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TD Chimie n°4 : Stratégie de synthèse 

 

Exercice 2 : Synthèse de l’aspartame 

 

1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Problème : il va falloir des groupements protecteurs ou des conditions de déprotection 

particulières pour ne toucher que les fonctions ciblées  

 

2.  
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Exercice 3 : Chimie verte 

 

1. - économie d’atomes faible  

- nombreuses étapes (donc coût environnemental en termes de réactifs, de solvants) 

 

Rendement = produit des rendements de chaque étape : 𝑟 = 36,8 % 

  

2. 𝐸𝐴 =
𝑀𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡𝑠

∑ 𝑀𝑟é𝑎𝑐𝑡𝑖𝑓𝑠
=

220

180+100+84
= 0,604 = 60,4% bien plus importante que pour la synthèse d’Howard et Withers. 

 

3. Rendement de la synthèse du composé 𝑅 − 𝑁3 : 𝑟1 = 0,54 = 54% 

Rendement de la synthèse du composé 𝑅−≡ : 𝑟2 = 0,84 × 0,65 = 0,546 = 54,6% 

Rendement global : 𝑟 = 𝑟1 × 𝑟2 × 0,91 = 26,8 % 

 

Le facteur environnemental E trop important. L’efficacité de la masse de la réaction (RME) est par contre faible. 

Pour diminuer le facteur environnemental, il faudrait diminuer le nombre d’étapes et mettre en œuvre des réactions catalysées. 

 

 

Exercice 4 : Rétrosynthèses 

 

1.  

 
 

Une protection n’est pas nécessaire ici, car l’alcoolate formé (par réaction A/B entre l’organomagnésien et l’alcool) n’engendre pas 

d’autres produits. Il est préférable de partir avec (au moins) 2eq d’organomagnésien, que de multiplier les étapes avec une séquence de 

protection – déprotection 
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2.  

 
Une séquence de protection – déprotection est ici nécessaire pour éviter l’action de l’organomagnésien sur la fonction aldéhyde. 

 

3.   

 
 

Une protection n’est pas nécessaire ici, car l’alcoolate formé (par réaction A/B entre l’éthanolate dans le milieu et le dérivé du phénol) 

n’engendre pas d’autres produits. Il est préférable de partir avec un excès d’éthanolate de sodium, que de multiplier les étapes avec une 

séquence de protection – déprotection 

 

4. ++ difficile : 
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 Il faut forcément inverser des étapes, à trouver.. 

 


